燃油系统故障导致无法启动

故障描述:

一辆行驶里程仅有 2000km 的宝马 X5。该车辆连续两次出现熄火后出现了无法启动的故障。第一次出现故障后车辆被拖回维修店,通过仪器 ISID 检测后诊断为燃油系统的高压泵有故障。更换高压泵后车辆交付给用户,没有想到第二天用户电话反映车辆再次出现无法启动着车的故障。并且和第一次的现象一样,启动时启动机可以带动发动机运转,就是无法着车。用户要求维修店进行现场救援。

故障诊断:

- 1). 接到用户的电话投诉后,笔者直觉判断第一次的检查维修不够全面,更换燃油高压泵并没有从根本上解决问题,也就是没有找到真正的故障点。查阅上次文档诊断测试报告,报告中记录有2个关于发动机电控系统的故障存储:6295-EKPS调节电流缺失;2000-燃油高压,可信度;压力过高。
- 2). 对于 6295 的故障码,检测报告中并没有详细的检测计划体现。在检测报告中有关于"2000-燃油高压,可信度:压力过高"的检柳计划,并有详细检查步骤。
- 3). 向上次的维修人员了解当时的检修情况,维修人员告知当执行"6295-EKPS 调节电流缺失"的检测计划时,系统只是要求检查 EKPS 及燃油泵的插头、线路。执行完检测计划时,这个故障存储被自动清除,最后车辆又突然可以启动着车了,加上车辆本身是新车,燃油泵安装在后排座椅下面,检查需要拆卸后排座椅,所以就没有按照检测计划的要求对第一个故障内容进行实际检修,只是根据第二个故障内容检测计划分析更换了燃油高压泵。
- 4).详细了解第一次的维修经过后,笔者更加相信刚才的直觉判断。根据以往的经验,即使"2000-燃油高压,可信度:压力过高"故障,只会导致发动机控制系统进入紧急模式,点亮发动机故障灯报警,发动机的功率下降,发动机启动着车还是没有问题的。车辆连续两次出现相同的故障现象和"6295-EKPS调节电流缺失"有直接的关联。
- 5). 这里需要对 EKPS 进行必要的说明。EKPS,即燃油泵控制装置,燃油泵控制装置可以进行燃油泵电子调节,在系统"燃油泵电子调节"中,将根据需要控制电动燃油泵。DNIE 控制单元将计算出发动机在相应时刻所需的燃油量。
- 6). 所需的总量(燃油)被作为信息,经 CAN 总线发送至、EKPS 燃油泵控制系统。燃油泵控制(EKPS)将调节电动燃油泵的功率,令电动燃油泵准确输送所需的燃油量。在常规系统中,电动燃油泵是以可提供的最大车载网络电压,恒定地以最高转速运行。在每一种运行状态下,均提供可能需要的最大燃油量。"燃油泵电子调节"系统优化了燃油供应装置,并降低了耗油量。"燃油泵

电子调节"系统包括下列功能:燃油按需输送;燃油低压系统诊断;在出现 CAN 通信问题时进行紧急运行(满功率触发燃油泵);电动燃油泵和高压泵(柴油发动机)的冷却和润滑。

- 7). 为确保燃油供应装置,发动机控制通过 CAN 总线将一条含有需求要求的信息 发往燃油泵控制系统 EKPS。根据不同的燃油泵控制方式,该信息或者将描述 额定输送量(转速调节),或者描述脉冲宽度调制规定(压力调节)。在转速 调节中,发动机控制通过 CAN 总线发送一条带有燃油量需求要求的信息(单位: L/h)。
- 8). 该数值将在 EKPS 内根据一条特性线换算为额定转速并进行调节至该值。压力调节是采用电压调节,通过至高压泵的供给管路内的实际压力与额定压力的比较,发动机控制将经过 CAN 总线发送一个请求信号至 EKPS。EKPS 将计算该请求信号换算为标准电压。该标准电压将在考虑了实际加在总线端 KI. 30 上的电压的情况下,转换为脉冲负载参数(脉冲宽度调制)并调节至该值。
- 9). 准备好诊断检测设备和燃油泵(低压)和 EKPS 进行现场救援,到达现场后确认故障现象,按压启动按钮,发动机可以运转但无法着车。仪表中发动机故障灯点亮报警,通过中央信息显示屏检查车辆的控制信息。连接汽车故障诊断仪进行诊断测试,读取故障内容只有"6295-EKPS调节电流缺失"的故障存储,故障内容当前存在。ISTA 系统对"6295-EKPS调节电流缺失"的故障有简单的描述:是调节电流低于 0.1A,则识别到该故障。
- 10). 故障的识别条件: 总线端 KI. 30 介于 9~18V 之间, 总线端 KI. 15、总线端 KI. 30 接通, 车内诊断模式没有激活。可能的故障原因: 导线束或者 EKPS 燃油泵控制。
- 11). 故障的影响说明:该故障代码的存储记录可能会引起电子燃油泵关闭。
- 12). 执行检测计划,建议检测 EKPS 至燃油泵的线束及连接端子,拆卸下后排座 椅检查燃油泵的连接端子,结果发现燃油泵连接端子没有安装到位,重新安 装到位燃油泵的连接端子后,启动车辆,发动机顺利着车,故障排除。
- 13). 原来是燃油泵连接端子没有安装到位引起的一系列故障。当连接端子没有安装到位时,会导致接触不良,EKPS 不仅控制燃油泵的输出电压,也会监控燃油泵的工作电流。如果 EKPS 因为燃油泵连接端子接触不良,监控不到燃油泵的电流,将会记录"6295-EKPS调节电流缺失",该故障代码的存储记录可能会引起电子燃油泵关闭。
- 14). 那在第一次的故障中怎么会有"2000-燃油高压,可信度:压力过高"的故障存储呢?高压泵在油轨中不断产生系统压力。为调节必要的油轨压力使用2个阀门:流量调节阀和油轨压力调节阀。正确的油轨压力可根据情况利用下列3种可用的调节方式之一来调整:

- A). 通过流量调节阀调节油量
 - 流量调节阀只允许由低压侧流入一定的燃油,足以产生所需的油轨压力,这时不把高压泵中的汽缸用燃油完全注满,电流越高,油轨压力越高。油轨压力调节阀强强电,致使油轨压力调节阀保持关闭。
- B). 通过油轨压力调节阀进行压力调节(例如在滑行阶段) 高压泵不断向油轨中输送高压燃油,油轨压力调节阀控制过多输送到油轨 中的燃油量进入燃油低压系统。电流越高,油轨压力越高。此时流量调节 阀已关闭。
- C). 通过油轨压力调节阀和流量调节阀同时进行组合调节 在喷油量很少且小于约 4 mg 时(怠速时),油轨压力调节阀必须略微减少 燃油高压系统中的燃油,原因是高压泵不具有零供油能力,这意味着,高 压泵即使在流量调节阀关闭时也向燃油高压系统中输送燃油,从而导致油 轨压力过高,并因此导致调节偏差,通过持续切换"喷射量调节"和"压 力调节"调节方式避免过高的油轨压力。

维修总结:

分析油泵插头没有安装到位时,低压供油可能存在瞬时中断,而高压侧在进行调节转化时由于调节误差,导致油轨压力瞬时过高,所以就产生了燃油高压过高的报警。